

# 减少诉讼 和谐共处

## 杭州临安区司法局加强诉源治理

通讯员 邵楠

本报讯 近年来,杭州临安区司法局坚持和遵循人民调解优先、依法治理原则,依法依规依序调处社会民商和行政等纠纷,实现“减少诉讼、和谐共处”目标,打造平等、公正、健康、有序的“法治临安”“平安临安”社会环境。

2018年,临安区实现了公共法律服务网络全覆盖,居民可通过公共法律服务智能机、便民法律服务箱、12348咨询热线以及常用的法律知识宣传册,了解法律服务知识。为精准普法,临安区司法局还组织开展“律师百场进企业法治宣讲”等法治宣传;依托微信塔群推送常用法律知识,在线指导基层矛盾纠纷调处。与此同时,该地打通行政争

议解决网络,开发“实时保”平台、进行定制化服务,减少了行政争议与纠纷。

为加强诉源治理,临安区司法局还建立了“摸出来”“联起来”“聚拢来”三项机制。即建立社会矛盾纠纷全面“大排查、大调处”机制,实行专项矛盾纠纷大排查;建立社会矛盾纠纷部门联合调处机制,完善“诉调对接”“警调衔接”“访调对接”等工作机制;建立社会力量参与社会矛盾纠纷调处化解机制,吸收了一批专家、律师、离退休干部、乡贤人士、社会志愿者等,共同参与社会矛盾纠纷的调处化解。

在打造平安临安的过程中,该地保障有人“干事”,目前,临安区各镇街、村(社区)调委会共有1041名专(兼)职人民调解员,各专业调委会有专职调解员10名,“诉调、警调、访调”工作室有调

解员18名,加上注册的94名律师和25名法律工作者,累积从事调解的人员达1188名;保障有地“办事”,2018年临安区建成了建筑面积826平方米的区公共法律服务中心,内设接待大厅、调解室和律师调解室;保障有章“理事”,每年临安区司法局都会举办人民调解员法律(业务)知识培训;保障有钱“做事”,2016年,临安区制定下发了《临安区人民调解“以奖代补”实施办法》和《临安区人民调解“以奖代补”质量考评细则》等文件,每年发放人民调解“以奖代补”经费50万元,2018年底,已建人民调解委员会组织的主体单位全部建立了人民调解工作经费保障办法,落实以“实误实计+年终补贴”为主要形式的人民调解员工作报酬保障办法。

## 部门联动解纠纷

通讯员 吴京晶

本报讯 近日,青田县法院与当地公安、司法部门召开诉源治理联席会议。会上,与会人员就警调衔接的工作流程、建立合作机制等问题进行了深入探讨。经研究决定,由公安聘请专业的警调调解员,与辖区内的村书记、社区网格员、律师、政协委员等组成调解小组,对辖区内的治安纠纷案件进行及时有效的调解,由法院工作人员不定期对调解的案件及时作出司法确认,为治安类案件调解提供有效的司法保障,做好治安类民事纠纷案件的诉源治理工作。

## 特殊审判显关怀

通讯员 彦明

本报讯 近日,海盐县的高某家中进行了一场特殊的庭审。原来,涉嫌危险驾驶的被告人高某因事故受伤,行动不便,无法到庭应诉,法检两家经协商,便将庭审搬到了他的家中。当天,海盐县法院依法判决被告人高某犯危险驾驶罪,判处拘役2个月15天,缓刑4个月,并处罚金人民币5000元。高某当场表示服从判决。这次特殊的庭审不仅让高某感受到了法律的威严,也彰显了司法办案的人文关怀。

## 履职评议获认可

通讯员 余慧玲

本报讯 日前,三门县法院5名员额法官接受人大常委会履职评议。会上,三门县人大常委会主任蔡周钧、副主任郑有谦对被评议法官作出了全面公正的评价:在肯定法官办案能力和工作成绩的同时,指出5人在庭审驾驭能力、工作协调能力、执行威慑力等方面的不足。经过与会31名委员的测评,5名员额法官均以高于93.5%的优秀率获评优秀等次。

## 公益影片创佳绩

通讯员 高贝

本报讯 近日,台州路桥区法院的公益片《等你回家》,在全国法院第六届微电影微视频评选活动中,以第五名的成绩荣获“十佳微视频”。

据了解,影片以“基本解决执行难”为主题,分段讲述了三个故事:老人无意间发现在外工作的儿子上了失信名单,内心十分震惊;女友寻找“消失的爱人”,却因一段“失信彩铃”,心灰意冷地瘫坐在地;女孩看着失信的爸爸被带上警车,撕心裂肺地呐喊……短片通过家人视角,引发社会对诚信的关注和共鸣,提醒失信人履行生效法律文书确定的义务。

## 拒不履行被拘留

通讯员 王林 程灵瑶

本报讯 近日,因拒不履行生效法律文书,被执行人李某被云和县法院司法拘留15天。

此前,云和县法院向被执行人李某送达了执行通知书、财产报告令,但是李某未在规定时间内申报个人财产。最终,李某在某宾馆内被抓获。经询问,李某称,自己原本想外出打工赚钱还债,但执行法官认为,虽然李某赚钱还债的行为值得肯定,但他在收到执行通知书和财产申报令之后,无视法院执行,直到被抓才意识到事情严重性,属于拒不履行生效法律文书,遂被拘留。

## 院校共建合作签约

近日,在湖州市环境资源司法保护研讨会上,德清县法院与浙江农林大学文法学院开展“院校共建”合作签约,德清县法院成为浙江农林大学文法学院“教学科研基地”。

此次签署地校合作战略协议,推动了院校深度合作,将建立法律人才培养合作机制等。浙江农林大学文法学院还聘请了德清县法院院长方海明、副院长汪庆新为兼职教授,聘请审判业务专家蔡娟、姚舟德、田芳、章溯、沈怡赞等为实务导师。

通讯员 周建福



## 普法学校答疑解惑

近日,仙居县人民法院横溪法庭开展公众开放日活动,邀请18位企业家参观法庭、了解法庭职能。法官通过“普法学校”向企业家们普及相关法律知识,并召开座谈会,就企业家提出的法律问题进行释疑解惑。

通讯员 林怡



## “网格禁毒”助力亲情回归

通讯员 叶佳枫

本报讯 近日,杭州市富阳区常安镇禁毒办收到一封感谢信,“谢谢网格员的孜孜不倦和耐心劝导,我儿终于肯每天回家陪我吃饭了”。写信的是一名吸毒人员家属,他的儿子自从沾染毒品

之后,就没有在家吃过一顿饭。专职网格员通过走访和电话交流,才逐渐打开了这名吸毒人员的心扉。

据了解,常安镇拥有16个行政村,镇禁毒办根据涉毒人员的数量,进行合理规划,并将全科网格管理模式引入到禁毒工作中,实现对辖区吸毒人员的精

细化管理,预防和减少了不稳定、不安全因素的发生。

片网合一新模式开启以来,专职网格员对辖区内的所有涉毒人员进行了一次走访,在对他们进行帮助教育的同时,宣传好国家法律法规,获得家属理解和支持。

## “特殊小组”传递网格温暖

通讯员 刘舒舒 陈琳 郑莹

本报讯 近日,建德市航头镇曹源村成立了一支“特殊小组”——情感支持小组。原来在此之前,曹源村的网格

员们在走访中,认识了不少弱势群体的家属。她们中,有的要照顾瘫痪在床的丈夫,有的要抚养嗷嗷待哺的孩童,有的要看护行动不便的孤寡老人……对此,网格干部将这些妇女

组织起来,让相同经历的她们能够互相帮助、情感交流,同时为了丰富她们的精神文化生活,网格员们还会教她们跳广场舞,培养兴趣爱好,带去社会正能量。

## “数字窗口”让群众少跑腿

通讯员 周黎

本报讯 近年来,绍兴市政务服务办交通窗口积极推进数字化转型工作,为群众提供优质高效服务。

该窗口深化数据共享,有效减少申请材料,减轻申请人负担,通过联办平台迭代升级、审批文书自动下

载等举措,实现多部门一件事网上联办;强化审批信用审核,通过公共信用信息平台数据,实施差异化审批管理,给予守信企业简化材料程序、开通绿色通道、实行容缺受理和告知承诺等便利措施;取消证明材料,对行政审批事项进行梳理,办事材料精简1/3以上。截止7月底,该窗口已实现手续网上办100%,跑零次

97%,掌上办92%,电子签章使用率达80%以上,材料电子化达90%以上。

手机网络买保险 赢客户节大礼

官网投保 [www.epicc.com.cn](http://www.epicc.com.cn)

电话投保 400-1234567

PICC 中国人民保险